
 

Ata da 03ª (Terceira) Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Maragogi, Estado de Alagoas, da Vigésima Legislatura, realizada no dia 
10 de março de 2022, às vinte horas, no prédio sede, localizado na 
Praça Santo Antônio, s/n, nesta cidade de Maragogi, Alagoas. Pela lista 
de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Vereadores: 
Agenilson dos Santos Silva, Alcyonne Christina de Oliveira Pinto Lopes, 
Carlos Acioly Wanderley Júnior, Eliseo Marcos da Silva Ibañes, 
Enemércio Amaro Conceição de Lima, Fernando da Silva, Jailson Barros 
Carnaúba, José Bezerra Cavalcante Sobrinho, Jozemir Cavalcanti da Silva, 
Mônica Maria da Rocha Félix Noé e Paulo Roberto Nunes Calaça.  A 
Sessão foi presidida pelo vereador Jozemir Cavalcanti da Silva Júnior e 
Secretariada pelos vereadores: Carlos Acioly Wanderley Júnior e Mônica 
Maria da Rocha Félix Noé. Após a verificação da presença dos senhores 
vereadores e havendo quórum regimental, o Sr. Presidente declarou 
aberta a sessão. Em seguida autorizou o primeiro secretário fazer a 
leitura da ata da sessão anterior.  Após a leitura, a mesma foi posta em 
discussão, e não havendo quem quisesse discutir sobre a mesma, foi 
posta em votação, sendo aprovada por unanimidade. Continuando, o Sr. 
Presidente disse: A casa passa para o horário destinado ao expediente, 
que não havendo matérias para deliberação, o Sr. Presidente disse: A 
Casa passa para o horário destinado aos pronunciamentos dos Senhores 
vereadores.  Em seguida, convidou o Superintendente do INCRA de 
Alagoas Sr. Wilson César Lira, convidado na última sessão pelos 
vereadores Paulo Nunes e Jailson Carnaúba. Com a palavra o vereador 
Paulo Nunes saudou a todos presentes e em seguida questionou ao Sr. 
Cesar Lira sobre a questão do mine posto de Saúde do Assentamento 
Samba, pois disse que teve a informação que o mesmo foi desativado por 
determinação do INCRA e que devido a esta situação, gostaria de saber 
como está a relação do INCRA com o município, também foi levantado a 
possibilidade do mine posto funcionar até que a prefeitura construísse um 
novo prédio na área comunitária.  Questionou sobre a manutenção das 
estradas da zona rural se é de competência do INCRA ou do gestor 
municipal, e sobre o trabalho do INCRA no município e a relação do INCRA 
com o Governo Municipal e Federal. Com a palavra o Vereador Jailson 
Carnaúba saudou a todos seus pares e demais presentes  em plenário, 
falou sobre o mine posto de saúde do assentamento Samba e indagou ao 
Sr. César Lira da possibilidade do mine posto funcionar até que a 



 

prefeitura construísse um novo prédio na área comunitária. Continuando, 
falou sobre os assentados de Samba, São Pedro e Espírito Santo que 
aguardam há 25 (vinte cinco) anos seus títulos de propriedade. Solicitou 
do Sr. César Lira, que enverede esforços juntamente com o Deputado 
Federal Arthur Lira, para um diálogo e chegar a um acordo com o INCRA e 
a usina Santa Maria, que seja bom para ambas as partes e resolver a 
situação dessas três propriedades. Em seguida, questionou sobre o que é 
mais conveniente, se é o calçamento nas agrovilas, ou com as estradas 
vicinais, que dá acesso aos produtores rurais. Perguntou se as estradas 
vicinais pertencem ao município ou ao INCRA. Com a palavra o vereador 
Carlos Acioly saudou a todos seus pares e aos demais presentes em 
plenário, em seguida, indagou do Sr. César Lira de quem é a 
responsabilidade pelas drenagens dos rios, se é do INCRA ou da prefeitura, 
pois há anos que o pessoal da zona rural de Maragogi, sofrem com a 
questão de drenagem dos rios, principalmente os de Itabaiana. Com a 
palavra, o Sr. César Lira saudou a todos os vereadores e aos demais 
presentes em plenário. Continuando, fez uma explanação sobre os 
trabalhos que vêm sendo executado pelo INCRA nos dezoito 
assentamentos de Maragogi, como também sobre o CCU (Contrato de 
Cessão de Uso), TD (Título de Domínio), Produção por assentamentos, 
Recursos Disponibilizados e retorno financeiro, investimento de 60 mil 
metros de calçamentos nas agrovilas. Relembrou aos vereadores que teve 
problemas com os recursos devido a não prestação de contas do gestor 
municipal em 2005, e que as coisas só começaram a ter andamento depois 
que o município de Maragogi, na gestão do atual Prefeito Fernando Sérgio 
Lira, regularizou as pendências e saiu do CAUC (Sistema de Informações 
sobre requisitos Fiscais). Em seguida ressaltou a importância do Deputado 
Federal e Presidente da Câmara Federal que não mede esforços quando se 
trata de recursos para Maragogi. Sobre a questão do Posto médico do 
Assentamento Samba, o Sr. César Lira explicou que a unidade não tinha 
sede própria, era improvisado na casa de uma assentada. E a dona do 
imóvel poderia perder recursos com as novas regras de regularidade, e 
por isso, ela pediu seu imóvel de volta. Com a palavra, o vereador Jailson 
Carnaúba, solicitou ao Sr. César Lira uma área dentro do assentamento 
samba para que fosse construído um posto de saúde, e se tinha a 
possibilidade de disponibilizar algum local para que funcione, mesmo que 
improvisado, antes que a prefeitura construa o posto nesse assentamento. 
O Sr. César Lira disse que tem a possibilidade de ser improvisado no PETI 



 

sem problema. Sobre a questão da drenagem dos rios, disse que a PC já 
está em Itabaiana, e será feita a drenagem em Junco, Itabaiana e 
Massangana, depois vai para Samba. Disse que o INCRA tem o projeto de 
todas as estradas vicinais do município e que através de articulação com o 
Deputado Federal Arthur Lira vamos lutar para conseguir essas estradas. 
Falou sobre o acesso da estrada centenária de Aquidaban  disse que esse 
acesso não pode ser fechado, independente do empreendimento que 
houver, pois é uma afronta com mais de quinhentas famílias que residem 
naquela localidade. Voltando com a palavra o vereador Paulo Nunes 
saudou a todos novamente, disse que não quer entrar em um debate 
político, porque tem divergências e discordâncias. Continuando falou que 
o Governo Federal não é comprometido com a questão da reforma agrária, 
pois claramente vemos o comprometimento com o agronegócio, mais 
com a agricultura familiar não é. Disse que dos R$47.000,000,00 
(Quarenta e sete milhões) que vem para o estado, R$ 8.000,000,00 (Oito 
milhões) vêm para Maragogi. Disse que é pouco diante do que Maragogi 
representa, pois Maragogi é proporcionalmente a segunda maior área de 
ocupação agrária do Brasil, claro que tem que ter uma atenção voltada 
para isso, disse que são vinte anos de labuta, e que costuma dizer que 
cada um fez a sua parte, desde o assentado que ficou na rodovia, na lona 
durante vários anos lutando. Perguntou o que esse governo atual avançou 
em reforma agrária no país, pois tem mais famílias aguardando no 
cadastro. Continuando falou sobre o governo municipal, que tem feito 
muito na área rural, pois foram feitas construções, reformas e 
climatização nas escolas, postos de saúde que são verdadeiros mine 
hospitais, como é o caso do posto de saúde de Costa Dourada, dando 
assistência técnica e vários equipamentos conseguidos pela articulação do 
Deputado Federal Arthur Lira, e esse é o momento de fazermos uma 
retrospectiva nessa parte, pois existe o conflito de interesses e o conflito 
nas atribuições. Falou ao Superintendente do INCRA, que ponderasse 
sobre a questão da estrada de Aquidaban, pois existe muito espaço para 
fazer a estrada, e ninguém vai fechar a estrada, agora perder um 
equipamento de R$150.000,000,00 (Cento e cinquenta milhões) que vai 
impulsionar o turismo da região toda e até do Estado, não é conveniente, 
tem estrada de sobra e os assentados querem ter acesso e vão ter. Disse 
que o Governo Estadual recentemente anunciou uma rodovia duplicada 
de Porto de Pedras até a divisa com Pernambuco, justamente para 
impulsionar o turismo em Milagres, que é o point nacional e internacional. 



 

Devemos estar dentro dessa concepção e do entendimento do bom 
momento que Maragogi está vivendo e discutir mais as questões técnicas. 
Disse que defende a atual gestão municipal, porque o prefeito tem hoje a 
aceitação de 75 a 80% da população de Maragogi que compreende que o 
trabalho está sendo bem feito. Falou sobre a questão da inadimplência, e 
que em 2017 o Prefeito Fernando Sérgio Lira conseguiu retirar o município 
que estava a 15 anos na inadimplência. Falou sobre o dinheiro que veio na 
gestão passada para o munícipio através do INCRA para as estradas e que 
esse dinheiro foi mal empregado, e que deu nesse processo todo, inclusive 
de tomada de conta especial. Falou sobre a questão de titularidade, que é 
uma questão meramente técnica, e que não foi na gestão do atual 
superintendente, mais em 1989 o INCRA doou uma área no assentamento 
Junco para a construção do aeroporto e quando foram ver as 
documentações a titularidade não era do INCRA. Deu um exemplo do 
assentamento Samba que tem água, poços, caixa d’agua, tubulações e não 
tem água encanada nas casas, que é o básico. E se a gente não olhar isso 
para apontar culpas, mais é uma realidade que eles estão vivendo.  
Continuando falou sobre a fábrica de polpas de frutas, mencionada pelo Sr. 
César Lira, disse que é uma maravilha, e que essa casa tem sido parceira e 
tem a compreensão de tudo que está acontecendo em Maragogi e tem 
participado ativamente pela apuljância com o Deputado Arthur Lira, que 
pode trazer recursos para Maragogi, são investimentos de mais de 
R$500.000.000,00 (Quinhentos milhões) do Governo do Estado e a gente 
recebe isso com muito prazer, independente da questão política partidária. 
Não vamos deixar de receber R$ 100.000,000,00 (Cem milhões) para 
saneamento, R$ 150.000.000,00 (cento e cinquenta milhões) para 
equipamentos como o aeroporto que vai gerar milhares de empregos, o 
abastecimento de água que vem dos assentamentos. Disse que a gente 
não pode não perceber tudo isso que está acontecendo. Continuando, 
falou sobre os investimentos privados que estão surgindo e sobre a 
importância da agricultura familiar. Disse que não está bem resolvido 
sobre a questão das atribuições, porque o município tem mantido os 
equipamentos, que não é fácil. São 10 PSFs com médicos e equipes, com 
os programas que o Governo Federal sub paga, pois é gasto em um PSF 
desse R$ 40.000,00  (Quarenta mil reais) e o Governo Federal só manda 
R$ 10.000,00 (Dez mil), o restante o município é quem arca. Por último, 
disse que vai requerer ao cartório a certidão de ônus, porque a muitas 
controversas nessa questão de titularidade, tendo em vista que nos 



 

documentos que foram apresentados, observou o número da matrícula, 
mais não viu o número de registro. Com a palavra o vereador Agenilson 
saudou a todos presentes e disse que na fala do vereador Paulo Nunes, ele 
disse que o município tem várias ambulâncias, tem até de reserva uma 
unidade móvel de pronto atendimento. Então sugeriu que seja levado 
para o Assentamento Samba essa unidade móvel, ao menos duas vezes na 
semana. Falou que quando a gente quer fazer, dá um jeito, só não tem 
jeito pra morte. Com a palavra o vereador Carlos Acioly disse, que quem 
vê o discurso do líder do governo, acha que está tudo às mil maravilhas só 
que não está, falta médico em Barra Grande, falta reativar o posto de 
saúde de Ponta de Mangue, e na educação está tão bem planejada que 
derrubaram a escola de Peroba duas vezes e estão refazendo de novo. 
Diante do debate sobre o posto médico de samba, o Sr. Presidente disse 
que vai solicitar ao Sr. Prefeito, que transforme um container em um 
decente posto de saúde, enquanto um posto de alvenaria não é 
construído. Em seguida disse que o Sr. César Lira pode fazer suas 
considerações finais. Voltando com a palavra o Sr. César Lira agradeceu a 
oportunidade e se colocou à disposição para tratar de interesses que 
beneficiam a população da zona rural. O Sr. Presidente e demais 
vereadores agradeceram a presença do Sr. César Lira. Continuando, o Sr. 
Presidente disse: A Casa passa para o horário destinado a Ordem do Dia. O 
Sr. Presidente leu o Projeto de Lei nº 003/2022, que “Dispõe sobre a 
abertura de um crédito adicional especial nas Secretarias Municipais de 
Turismo, Indústria e Comércio, Agricultura, Pesca, Abastecimento e 
Agroindústria, Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Gabinete do Prefeito 
no valor de R$6.728.139,25 (Seis milhões, setecentos e vinte e oito mil, 
cento e trinta e nove reais e vinte e cinco centavos). O Sr. Presidente 
colocou o referido projeto de lei em discussão e votação. Com a palavra o 
vereador Agenilson disse que vai aprovar esse projeto, só espera que 
realmente seja usado para a infraestrutura de nossa cidade que quando 
chove alaga tudo. Falou do vídeo que uma pessoa colocou em suas redes 
sociais, fazendo uma crítica com a lama nas ruas de Barra Grande e 
convidando o prefeito e os secretários para tomar banho no que a pessoa 
dizia ser as piscinas naturais de Barra grande. Paulo Nunes disse que o 
prefeito é pacifista e que nas redes sociais tem uma liberdade que ela é 
boa e é ruim, disse que já foi vítima dela. Falou sobre as construções 
irregulares e de como vai ficar como o saneamento terminar.  Com a 
palavra o vereador Jailson Carnaúba disse que devemos dar graças a Deus, 



 

ao prefeito e ao Arthur Lira ser parente do prefeito e está trazendo essa 
avalanche de recursos para Maragogi. Em seguida parabenizou a 
vereadora Alcyone pelo curso de recepção que ela ofereceu para a 
população. Com a palavra a vereadora Alcyone saudou a todos presentes 
e em seguida disse que é nítido a situação das ruas de Barra grande, como 
também em outras localidades de nosso município. Disse que não 
concorda com o vídeo que foi feito, pois o correto é fazer as reivindicações 
através de requerimentos aqui na câmara, pois toda cidade tem seus 
problemas e a solução eu tenho certeza que vai chegar. Disse que a 
situação é real, mais que é preciso reivindicar no local certo. Após 
discutirem sobre o mesmo, o Projeto de Lei nº 003/2022 foi aprovado por 
unanimidade. Continuando, o Sr. Presidente leu o Projeto de Lei nº 
05/2022, que “Dispõe sobre autorização para abertura de Crédito 
Suplementar ao orçamento de 2021 para fins que se especifica”. O Sr. 
Presidente colocou o referido projeto de lei em discussão e votação. Após 
discutirem sobre o mesmo, o Projeto de Lei nº 005/2022 foi aprovado por 
08 (oito) votos, tendo os votos contrários dos vereadores, Agenilson dos 
Santos Silva e do Vereador Carlos Acioly Wanderley Júnior. Não havendo 

mais o que tratar, o Sr. Presidente encerrou a presente sessão. Do que 
para constar, Sandra Cristina dos Santos Lira, Redatora de Atas desta 
Casa Legislativa, lavrou a presente ata, a qual vai devidamente assinada 
depois de lida e aprovada pela Mesa Diretora e pelos vereadores 
presentes. Sala das Sessões, 17 de março de 2022. 
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Essas assinaturas são referentes à 03ª sessão ordinária, realizada no dia 
10/03/2022. 
 


